



省人大代表、省文化和旅游厅副厅长、南京博物院院长龚良：

# 文旅高水平融合才能有1+1>2的效果



省人大代表龚良  
现代快报+/ZAKER南京记者  
刘畅 摄



扫码看视频

快报讯(记者 张瑜 李娜)1月26日下午,出席江苏省十三届人大四次会议的苏州代表团举行全体会议。在审议政府工作报告时,省人大代表、省文化和旅游厅副厅长、南京博物院院长龚良表示,他非常关注报告中有关文化建设和文旅融合发展的内容。龚良提到,高质量发展在新时期对江苏文化旅游发展来说最为重要,从供给侧角度来说要提供高品质的文化产品和旅游产品,而高水平的文旅融合产品才会有“1+1>2”的效果,像苏州沧浪亭的昆曲演出《浮生六记》,徐州汉文化旅游中的遗产地、博物馆,都是文化文物资源和旅游休闲活动的完美有机结合。

今年的政府工作报告中,提到2021年文化建设的任务时,明确要深入实施文化惠民工程,强化文化产品高品质供给,加快构建现代文化产业体系,推动文化和旅游高水平融合。对此,龚良表示非常认同,他认为要把文化建设放在更重要的位置,加强文化

遗产保护传承发展,同时要不断提供高品质的文化产品供给。“现在文化产品的供给,不是要数量更多,而是要质量更好。”他举例说,比如现在建设包括博物馆在内的公共文化服务设施,不应简单追求数量,而是要更多地考虑服务公众的能力。从提升品质和服务的角度出发,观众才会更愿意走进来。

龚良说,现在一直在强调文化和旅游的融合发展,他非常赞同。“要运用已有的文化和文物等资源,让博物馆、图书馆、文化馆、文物保护单位、历史文化名城名镇等,都能够成为最好的旅游场所,让我们公共文化的服务内容也成为旅游产品。”龚良强调,在对旅游资源开发的过程当中,还要把江苏的地域文化融合进去。“做继承发展了中华传统文化和江苏地域文明的产品,才能更好地留给后人。”龚良指出,真正让文化和旅游高水平融合,才能产生出“1+1>2”的作用,而高水平的文旅融合对城市发展也非常有益。

## 代表委员建议

### 3位省政协委员联名呼吁： 从立法层面促进灵活就业

快报讯(记者 徐苏宁)近年来,网约车司机、外卖员、电商等新业态提供了大量就业岗位,但这一群体的社会保障明显不够。省社科院副院长陈爱蓓、南京艺术学院党委书记杨明、省政协文史委副主任刘德海等3位省政协委员联名提案,建议尽快制定《江苏灵活就业促进条例》,从立法的层面引导劳动者合理有序经营,进一步打通制度障碍,完善社会保障,提升就业的灵活性。

陈爱蓓建议,要深化放管服,为灵活就业提供更多便利。“城市里的流动人口是灵活就业的主力,经商、餐饮及各类商业服务业是吸纳就业的主要渠道。”

促进灵活就业同时要考虑到从业者的社会保障问题。“灵活就业从业者身份复杂,既有通过网络平台提供服务,与平台之间没有劳动关系的,如电商、外卖骑手;也有提供服务获取报酬,但没有工作单

位的,如网络主播、民宿房东、电竞顾问等。工作地点、时间、用工关系都呈现弹性化特征,给传统劳动关系和社会保障制度带来挑战。”陈爱蓓说,目前,灵活就业人员保障只包括基本养老保险和医保两项,不包括工伤、失业和生育保险。

陈爱蓓建议,要依法界定灵活就业的范围,从地方劳动登记监管、失业管理和保障、工伤保障以及职业培训体系等方面,对灵活就业做出相应的规定,完善灵活就业保障,尤其是灵活就业者的职业伤害保险和失业保障。比如,尽快设计适合这一人群的失业保险模式,将灵活就业保障与城镇职工保险相衔接。在工伤保险方面,她建议,地方立法可先行研究调整社保政策的思路,确立没有劳动关系也可缴纳工伤保险的规则,从制度层面明确工伤保险缴纳责任主体,更好地维护劳动者和用人单位的合法权益。

## 省人大代表姚芳： 将疫情防控教育列入中小学教材



省人大代表姚芳  
现代快报+/ZAKER南京记者  
刘畅 摄

快报讯(记者 李娜 张瑜)新冠肺炎疫情给人们的生产生活带来了巨大影响。今年两会期间,江苏省人大代表、宿迁市洋河新区王园小学副校长姚芳建议,可以将抗疫防疫知识、抗疫英雄模范人物事迹、党和国家治理经验、中华优秀传统文化价值等开发成教学资源,列入中小学教材,与时俱进地呈现给学生。

“目前各个学校对于疫情防控都比较重视,大家做得最多的是对学生进行疫情防控知识的普及。”姚芳介绍,但在防疫抗疫过程中展现的中国力量、中国精神、中国效率,以及所涉及的中华优秀传统文化、优良革命传统、法治精神和意识、民族团结及生态文明等的教育方面,仍然较为薄弱。因此将抗疫教育资源纳入教材体系具有十分重要的意义。

目前,我国中小学《道德与法治》《科学》《生物》《体育》学科教

材已有健康教育的相关内容。姚芳建议,抗疫教育与健康教育相关的主题可以通过这些学科继续渗透和加强。同时,在校本课程方面加入防疫、抗疫、减灾的先进案例,将先进人物、先进案例列入学生的健康教育、安全教育等方面的读本或教材,使每个学生都能感受爱国主义情怀。

此外,疫情期间,“停课不停学”活动促进了数字化教育蓬勃发展。在疫情防控常态化的背景下,教育数字化应用与发展已经成为一种时代趋势。姚芳建议,把疫情教育资源嵌入远程教育,拓展学生的学习资源,促进抗疫教育资源更大化应用。同时,针对农村及偏远地区远程教育资源相对薄弱的情况,一方面加强疫情期间农村网络教育的扶持,另一方面,实行农村远程教育教师培训机制,提升农村教师的远程教学能力,真正确保农村学生停课不停学。

### 省人大代表张美如建议： 在南通建设江海水生生物博物馆

快报讯(记者 赵丹丹)江苏滨江临海,兼具丰富的长江和海洋水生生物资源。在今年的省两会上,省人大代表、江苏省海洋水产研究所国家级紫菜种质库研究员张美如建议在南通建设江海水生生物博物馆,展示江苏丰富的江海水生生物资源和传播江海特色水域文化。

张美如说,长江南通段是国家长江大保护战略的生物资源保护重点实施区,“长江大保护”格局下,建设“江海水生生物博物馆”将成为江苏水域生态保护中一张亮丽的名片。“同时南通市‘十四五’目标任务中提出要‘江海文化品牌、文化标识充分彰显,文化影响力显著提升,文化强市更高水平’;提出‘持续推动濠河风景景观提

升’等。建设江海水生生物博物馆相信能够得到地方政府协同推动。”张美如认为,江海水生生物博物馆可以作为保护江海水生生物的平台。收集、保护、研究江海水生生物资源,展示多种多样水生动植物的活体、标本、资料等,打造一个保护长江、保护海洋的平台。

同时,博物馆也可以打造成为全国独一无二的生态文明教育和科普教育基地。“水生生物丰富且很具灵动性,可以激发孩子们的参与感、探索欲,成为中小学科普教育基地,同时可能成为热门旅游打卡点。”她表示,此外还可以促进江海经济文化的历史挖掘和拓展,推广江海重要经济水产品,推进观光渔业、休闲美食、观光娱乐等沿江沿海水产经济发展。

## 省政协委员曹源： 设离婚家事调解中心,减少“冲动型离婚”



省政协委员曹源  
现代快报+/ZAKER南京记者 赵杰 摄

快报讯(记者 徐苏宁)近年来“闪婚”“闪离”现象屡见不鲜。在今年的江苏两会上,省政协委员、苏州市姑苏区政协副主席曹源建议,在婚姻登记机关设立专门的离婚家事调解中心,嵌入家事调解社会工作机制。

曹源介绍,2019年江苏全省婚姻登记机关办理结婚登记56.9万对,办理离婚登记26万对。居高不下的离婚率不仅涉及当事人本身,还关联到子女及其他家庭成员。婚姻中,小摩擦、小矛盾不可避免,如果处理不当,就很容易激化矛盾,“冲动型离婚”不少见。

现代快报记者了解到,江苏各地为了避免冲动型离婚,降低离婚率也做出诸多努力。比如,南

京各大婚姻登记处都设立了“婚姻家庭辅导室”,近年来,每年挽回2500多个家庭,离婚劝退率达67.6%。从全省来看,2019年,江苏婚姻登记机关共开设新婚课堂778次,离婚调解47587对,调解成功14665对,成功率约为30%。

曹源建议将原有的司法行政调解机制、民政调解机制、妇联调解机制、工会的调解机制加以整合,向婚姻登记机关延伸。在婚姻登记机关建设中设立专门的离婚家事调解中心。“在传统调解的基础上,引进当事人自愿、专业社会嵌入、个案干预、心理疏导、纠纷调解、案后评估、案后跟踪的与现代社会相适应的专业工作方法。专业社工参与调解,会更有效果,也更有温度。”

### 省政协委员沈卫民建议： 为二孩提供新生儿畸形保险

快报讯(记者 安莹)随着女性婚育年龄的推迟,35岁以上女性的生育风险也逐步增大,尤其是生二孩的高龄孕妇。江苏省政协十二届四次会议期间,省政协委员、南京市儿童医院外科行政主任沈卫民表示,为保障妇女儿童健康,建议政府相关部门出资为二孩提供新生儿重大畸形疾病保障。

据了解,二孩政策放开以来,包括先天性心脏病在内的先天性畸形患儿明显增多,这和高龄产妇增多有关。随着产妇年龄的增加,卵巢逐渐衰老退变,产生的卵子自然老化,发生染色体畸形的机会就会增多。沈卫民的专业是儿童烧伤整形,他发现,很多先天性畸形的孩子需要不止一次的整形才能逐步康复,这期间花费的费用,对于不少家庭来说是个负担。

对此,沈卫民建议,可采用“政府集中投保,商业保险公司承办”的商业保险模式,为二孩提供新生儿重大畸形疾病保障。同时把该项目纳入重大公共卫生服务项目内容,可加大实施力度,并作为民心工程来抓。此外,还可以制定20种新生儿高度出生缺陷作为帮扶的保险,即新生儿出生时起至出生后28日时发现的唇腭裂、神经管畸形、并多指(趾)、肢体短缩、先天性心脏病、马蹄内翻足、直肠肛门闭锁或狭窄、食道闭锁或狭窄、尿道下裂、小耳畸形、听力障碍、先天性皮肤缺损、大口畸形、面裂畸形、颅缝早闭等。在选择保险公司方面,沈卫民建议采用市场公开招投标程序,保险赔偿的金额以现在该疾病每例住院治疗的平均费用来计算。